

## DIARIO DE SANTIAGO

DEL LUNES 15 DE AGOSTO DE 1808.

*Copia del parte dirigido en 24 de Julio á la Suprema Junta de Sevilla por el Exmô. Sr. D. Francisco Xavier Castaños, en que le comunica la rendicion del Exército de Dupont.*

“Serenísimo Señor: Incluyo á V. A. la capitulacion original, celebrada con el General Dupont, Grande Aguilá de la Legion de honor, General en Xefe del Cuerpo de la observacion de la Gironda, cuyo duplicado, con iguales formalidades, he remitido á Madrid, con arreglo al artículo 20 del tratado.

“En consecuencia, ayer á mi presencia, y por medio de mis Tropas, desfiló la Division del General Dupont, en número de 80 hombres, que rindió sus armas á quatrocientas toesas del campo, quedando en nuestro poder la Artillería Aguilas, Municiones, Carros, Equipages; en una palabra, todo, ménos lo exceptuado en los tratados.

“En el mismo dia, por la tarde, me transferí á Baylen, y pasé revista á la primera y segunda Division, manifestándoles mi reconocimiento por el valor y bizarría con que se han conducido.

“¡Que espectáculo tan lisongero, y que alegría la de mi corazon al ver las Tropas, olvidadas de fatigas, cansancios, hambres, privaciones, y aun de la victoria misma, por aclamar á su Rey, y anhelar nuevas empresas! No puedo ocultar esta verdad, para satisfaccion de V. A.

“Hoy por la mañana han entrado en Baylen las Divisiones de los Generales Vedell y Goubot, compuestas de 90 hombres de todas Tropas: marcha mañana, habiendo depositado las Armas y Artillería, con arreglo á los artículos de la capitulacion: estoy recogiendo partes circunstanciados para dar á V. A. noticia detallada de las acciones ocurridas.”

*Madrid 3 de Agosto.*

Fué tan rápida la marcha de los Generales Franceses que en muy poco tiempo recogieron las tropas que habia aquí y en todos los Lugares de esta Provincia. El Lunes próximo evacuaron esta poblacion sin haber quedado mas que parte de los enfermos y heridos que no les fué posible poder conducir. El último daño que hicieron en ésta, fué haberse llevado quanto habia en los Reales Palacios y Caballerizas sin dexar ni una Caballeria, ni coche, ni berlina. Se llevaron asimismo quanto dinero existia en la Tesorería Real y en la caja de consolidacion.

Las satisfacciones que recibió D. Josef de éstos habitantes, fueron ningunas, y si se le hizo algun obsequio, fué efecto de la fuerza, precediendo, no obstante, el desprecio que se le manifestó por quantos medios son imaginables.

Los cañones que tenian los Franceses en el Retiro, los dexaron clavados, dando fuego á las cureñas, empalizadas y mas atrincheramientos.

Como hasta ahora no llegaron aquí ningunas tropas nuestras, el vecindario honrado patrulla incesantemente á virtud de providencias tomadas por el Gobierno.

Varios sujetos de distincion, temiendo las furias de éste pueblo, se ausentaron con Josef y sus tropas, las que al parecer van á fortificarse entre Burgos, Pancorvo y Pamplona.

*Coruña 11 de Agosto.*

El 9 del corriente entró en éste Puerto el Diate Nuestra Señora de la Piedad, su capitan D. Guillelmo Viana, procedente de la Figueira, de donde salió el 4 del corriente, y dice: que habiendo llegado á Coimbra 112 hombres de caballería de tropa viva portuguesa viniendo precipitadamente de Lisboa á pedir socorros para aquella Ciudad, motivado de haber Junot mandado formar toda la tropa portuguesa que tenia á su mando con intencion de desarmarla, y penetrando ellos mismos su idea, resolvieron defenderse primero, que executarlo, como aconteció del 30 al 31 del mes anterior, matando quantos franceses intentaron sacárselas, habiendo una mortandad grande de parte á parte. Sigue la revolucion.

Amados Compatriotas: yo he sido fiel y constante compañero vuestro desde el instante que habeis empezado la grande obra de la salvacion de la España: he tenido siempre parte en los gozos que ocasionaron vuestros triunfos sobre la infernal gavilla que infestaba los honrados domicilios de la España: he tenido las mismas agitaciones de indignacion por la obstinacion pèrfida de nuestros enemigos, todos los sentimientos de las almas nobles y de los mas fieles patriotas se hallan en mi corazon; y nadie puede créerse con mas derecho para gozar en su espíritu la dulce satisfaccion de considerar el mas fiel vasallo del desgraciado FERNANDO, y el Español mas legítimo y mas acreedor al reconocimiento nacional. Tenemos hecho lo que no acabarán de créer las naciones que separan de nosotros los enemigos de todo el mundo, quando se lo cuenten los protectores y los aliados de los pueblos sensatos é infelices. Sin embargo; si el horrendo y abominable enemigo ha sido abatido y humillado, si ha huido de nosotros por el terror que le hemos infundido, ¿será motivo para que dexemos ni la menor parte de aquel zelo y precaucion saludable con que hemos dado principio á la justa revolucion patriótica? No creamos que el infame opresor mude de intento á pesar de los mas funestos desengaños. Su perverso y desastrado corazon no lo permite, y la pestifera secta de su maquiavelica doctrina que cunde por una desgracia inconcebible aun entre nosotros, sostendrá por mucho tiempo su confianza. Conservemos pues la mas inalterable constancia, tanto en el valor, como en la desconfianza y persecucion de los traydores. No nos deslumbre qualquiera novedad por buen aspecto que presente; seamos circunspectos; y si no debemos precipitarnos en la sospecha, no nos echemos tampoco en los brazos de una confianza indiscreta. Acordémonos que muchas veces el angel de las tinieblas se ha aparecido en angel de luz á las almas justas y sinceras.

*Reflexiones sobre la Gazeta de Madrid*  
*de 20 de Julio de este año.*

Los hijos de la mentira no cesan de publicar en sus pape-

les ventajas que nunca han tenido, y victorias que se han imaginado. Como no dexan correr en la Europa mas papeles que los suyos, tienen facultades para publicar hechos muy distintos de la verdad, acerca de la que no son muy escrupulosos, con tal que consigan persuadir al mundo que en todas partes están felices. ¡Pérfidos! Así habeis alucinado al mundo muchos años hace. Pero ya se rasgó el velo que cubria vuestras mentiras y engaños. Ya se os conoce, y á vista del heroico esfuerzo con que la España se sacude de vuestra tiranía, procurarán hacer lo mismo las demas Naciones, reduciéndoos á vuestros antiguos límites.

Para desmentir tantas falsedades como han extendido desde que se apoderaron del Gobierno y de las imprentas de Madrid, eran necesarios muchos volúmenes; pero reduciéndonos ahora á la Gazeta de 20 de Julio, no podemos menos de manifestar, fundados en cartas que hemos leído de Rioseco, Ampudia, Palencia y otros pueblos inmediatos al sitio de la última batalla, como asimismo en las exáctas relaciones de personas fidedignas que se hallaron en el lance, que es imponderable la imprudencia con que desfiguran este hecho, y la osadía con que se atreven á mentir en presencia de millares de testigos que se ríen del medio tan ridiculo que han adoptado para fascinar el mundo.

El resumen de la relacion enfática (como todas las suyas) que ponen en la citada Gazeta es que nos mataron mas de 50 hombres, y que nos cogieron 1600 prisioneros y 15 cañones. Sin duda alguna que los Franceses miraban aquel día los objetos con anteojos de aumento, pues nuestro General solo colocó 3 cañones y un óbus, de los cuales se salvó una pieza, y las otras dos se abandonaron. Del mismo modo por la suma cortedad de vista no pudieron alcanzar á conocer toda su pérdida; puesto que nos dicen que solo murieron 50 de sus soldados, quando se sabe de público que llegaron á 50, que murió el General de Brigada D. Armagnac pasada la garganta de un balazo, habiendo fundamento para creer que murió La Salle por haber caido en nuestro poder su caballo y aparejos, y quedando gravemente herido el General Merle y muchos Oficiales.